

# 铺就全人类共同发展的人权之路

## ——共建“一带一路”十年为全球人权事业贡献中国智慧与力量

“一带一路”是和平、繁荣、开放、创新、文明之路，也是实现全人类共同发展的权利之路。

中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。报告指出，十年来，共建“一带一路”从愿景转变为现实，提升各国发展实效，给百姓民生带来实惠，助力不少共建国家走出困境，促进民众更好地实现生存权、发展权，夯实了全球人权保障发展之基。

各国专家与学者认为，共建“一带一路”正持续为全球人权进步贡献力量，也为全球人权治理带来深刻的启迪。

### 让生命更有尊严——保障促进民众生存权

人的生存权是享有一切人权的基石。让百姓衣食丰足、各有生计、体魄康健，对不少国家而言，仍是最紧迫而现实的任务。

智库报告指出，十年来，一系列共建“一带一路”项目有效改善了共建国家民众基本生活和医疗卫生条件，增加就业、提高收入水平，使民众的生存权得到更好保障。放眼全球，这样的项目案例不胜枚举。

在布隆迪布班扎省吉汉加县，稻田阡陌纵横，稻农夏尔·恩根达库马纳看着稻浪滚滚，难掩喜悦。自2018年起，中国农业专家组将恩根达库马纳所在的村子确定为水稻减贫示范村，恩根达库马纳跟着中国农业专家学习杂交水稻种植技术，很快从吃不饱饭到丰衣足食，还盖了新房子。

塞内加尔久尔贝勒区的泰内富勒村，远离城市，炎热且荒凉。过去，村落里的供水设施老旧不堪，村民要步行1.5公里去邻村水井打水，排队时间有时从凌晨持续到午夜，村子里很多年轻人因此都没法去上学。几年前，由中国提供融资的塞内加尔乡村打井工程开始实施，泰内富勒村拥有了自己工程的水井，村民每天都能用到干净的水源。这一乡村打井工程解决了塞内加尔七分之一人口的吃水用水问题。

埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目今年1月竣工。这是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心。当地居民瓦克吉拉·托托法说：“听说项目竣工，我的亲朋好友都很激动，这将改善我们的医疗条件。疟疾曾夺走了我亲人的生命，所以我从小对疾病充满了恐惧。”

十年来，从改善基础设施建设到

“小而美”民生工程，从创造就业和提供培训机会到开展医疗援助项目，“一带一路”倡议通过一项项实打实、沉甸甸的成果有效改善了共建国家民众的生存和生活条件。

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来，非洲乃至全球多个地区的生活条件、健康水平和文化发展因“一带一路”项目得到大幅提高，这是共建“一带一路”改善人权状况看得到的多样实践。

### 让生活更有质量——推动实现民众发展权

兴旺百业，和顺人心。发展权是实现各项人权的必要条件。全球不少国家期盼以发展消除冲突的根源，以发展保障人民的基本权利，以发展满足人民对美好生活的热切向往。

智库报告指出，通过各种生产生活基础设施建设，共建“一带一路”在推动共建国家经济社会发展、助力满足当地居民基本生活需求的同时，倡导开展更广泛领域的合作，鼓励企业积极履行社会责任，帮助当地民众改善生活条件，更好实现教育、文化、环境等发展权利。

“朋友请听我讲，铁路的故事又长。它凝结的是友谊，它带来的是希望。我的家乡，一天天更加美好；我的同胞，一天天更加昂扬……”这首肯尼亚歌手苏迪演唱的《蒙内之歌——铁路修到了我家乡》，讲述的正是中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路。先前，蒙巴萨与内罗毕两地间长途汽车车程10小时以上，眼下铁路直达列车只需4个多小时。开通6年多的时间里，蒙内铁路项目使区域交通运输提速升级，有效带动了沿途城市的经济发展。

哈萨克斯坦阿斯塔纳，当地居民口中的“冷都”“风都”，每到冬天，寒风刺骨。当地的盐渍化土地，让种植防风林困难重重。中国科学院新疆生态与地理研究所与哈萨克斯坦塞富林农业技术大学等机构展开合作，两国专家扎根林田，引进适应当地环境的高抗逆树苗品种，改造地形便于树林成长，帮助构建了哈首都圈生态防护屏障，减轻了草原大风天气对居民生活的影响。

巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港，郊区的灌木丛中，中方出资援建的布图卡学园给这里带来了崭新景象，校园里网球场、篮球场、体育馆兼剧场和一座标准尺寸的橄榄球场。这座学园原来部分教室由于年久失修已经坍塌，课桌椅严重不足，很多学生只能坐在地上听课。扩建后的学园涵盖幼儿园、小学、中学等，有50个班级，解决了3000多名中小学生的上学难问题。

促进区域互联互通、保护生态环境、提升教育水平、支持公共文化建设、关注妇女儿童权益……全球越来越多的城市和地区因共建“一带一路”项目而呈现出崭新面貌，焕发新的生机。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努伊朱表示，中国人常说“要想富，先修路”，共建“一带一路”促进了国家、民族乃至部族间的联通，促进了社会互动和文化联系，有助于消弭潜在冲突，实现携手发展。

在柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒看来，中国找到了发展的密码，且不吝于与世界分享发展理念。共建“一带一路”倡议给各国带来合作项目，让当地百姓的生活得到了显著改善。

### 让人人充分享有人权——为全球人权治理带来启迪

人人充分享有人权，是人类社会的伟大梦想。促进和保护人权是全人类的事业，需要大家共同努力。

当前，饥饿、贫困、战乱、环境污染等问题仍然存在，发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出，世界人权事业发展和全球人权治理面临严峻挑战。报告指出，共建“一带一路”倡议顺应广大发展中国家希望通过合作发展促进人权的迫切期许，助力共建国家的经济社会发展和人权进步，为全球人权治理提供了新思维、新动力、新机遇。

——共建“一带一路”倡议始终坚持以民为本，让共建成果更好地惠及各国人民。

人民幸福生活是最大的人权，全球人权治理应坚持以民为本。共建“一带一路”倡议坚持以人民为中心的发展思想，聚焦消除贫困、增加就业、改善民生。

“从全球人权治理的角度看，共建‘一带一路’倡议发挥了多重作用。”巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任穆罕默德·阿西夫·努尔指出，这一倡议助力共建国家消除贫困、改善人民生活条件，提供的教育资金支持让人们拥有更好的工作前景。这一倡议还致力于保护生态环境，这对增进当代及子孙后代的福祉至关重要。

——共建“一带一路”倡议聚焦合作发展，有效激活共建国家经济发展潜力。

在各国发展深度交融的今天，合作共赢是破解发展困局、扫除发展障碍的最优解。共建“一带一路”倡议倡导和平合作、互利共赢，搭建起包容、

务实的广泛国际合作平台，能够最大限度激活共建国家的经济发展潜力。

“在中国的人权理念中，人权保障与发展密切相关。”瑞士外国记者协会主席彼得·肯尼特别关注共建“一带一路”合作下非洲国家基础设施的改善。他说，基础设施建设是发展的关键，而共建“一带一路”倡议让非洲国家实现了联通。

——共建“一带一路”倡议倡导开放包容，不同国家求同存异、共谋发展。

各国国情不同，应坚持将人权的普遍性原则与各国实际相结合，以平等开放的精神，维护文明的多样性，共同推动人权发展进步。共建“一带一路”倡议坚持相互尊重、平等相待，倡导文明宽容，尊重各国自主选择的发展道路和模式。

“世界发展走向不应仅仅由少数国家决定，而应由世界各国共同决定。”匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特(中文名乐文特)说，中国提出的共建“一带一路”倡议和相关举措，表达了对世界不同国家和文明之间相互尊重、平等相待、共同发展、合作共赢的期许。

——共建“一带一路”倡议主张公平公正，推动构建更加公平公正的秩序规范。

各国体量有大小、国力有强弱、发展速度有快慢，但都是国际社会平等的一员。共建“一带一路”倡议对共建国家的政治经济制度不附加特殊要求，各共建国家是平等的参与者、贡献者、受益者。倡议坚持共商共建共享原则，努力推动构建一个更加公平、公正的秩序规范。

“不同于‘国强必霸’的逻辑，中国发展壮大是为了与世界共享发展机遇。”在中美洲会议议长阿马多·塞鲁德看来，中国实现自身发展的同时，提出了一系列与其他国家共享发展机遇的倡议和方案，并且不附加任何条件。中国是助力世界稳定前行的重要力量。

共建“一带一路”的第一个十年，是中国与各国在国际合作新范式下共同发展的十年，也是在共同发展中保障人权的十年。只有各国平等互利、合作共赢、共同发展，繁荣才能持久，人人充分享有人权的伟大梦想才能实现。构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。在共建“一带一路”的下一个十年，中国将继续以自身新发展为世界提供新机遇，为推动构建人类命运共同体增添新动能。中国人民与各国人民必将因此享有更加广泛、更加充分、更加全面的权利，在更高水平上实现全面发展。

(新华社北京12月8日电)

## 南京大屠杀又添新证

新华社南京12月8日电 记者8日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举办的2023年新征文物史料新闻发布会上获悉，今年该馆又新征集到文物史料1103件(套)，包括侵华日军《从军日志》《野炮兵第十二联队本部战斗详报》以及一批南京大屠杀期间的美国报纸原件等。

侵华日军木村中佐的《从军日志》约180页，扉页部分写有标题《从军日志——于上海战祸中——木村中佐》，记录时间始于1937年8月16日，结束于1937年12月31日。这本《从军日志》不涉及前线作战，详实记录了上海派遣军报道部、华中方面军特务部开展情报收集等工作。经专家翻译考证，《木村中佐》的全名为木村松治郎。

记者在《从军日志》中看到，12月21日的一则日志中记载了日军在南京的暴行：“很遗憾发生了大量抢劫、强奸、强闯民宅的事件，在我滞留期间就有上百件外国人、中国人来领事馆投诉的情况。日军闯入各国大使馆(部分例外)、民宅、学校，行径野蛮不堪。”

纪念馆文物史料部负责人艾德林介绍，除了《从军日志》，日本友人大东仁今年还代纪念馆征集到一份《野炮兵第十二联队本部战斗详报》，记录了联队长浅野中佐发布的相关命令；此外，还有一份《野炮兵第十二联队登陆后的行动要图》记录了该部1937年11月5日从杭州湾登陆后向广德、芜湖等地进军的行军路线图。

值得关注的是，美籍华人鲁宁又一次来到南京捐赠了125份美国报纸，包括《纽约时报》《芝加哥每日论坛》《旧金山记事报》《纽约世界电讯》《圣路易斯邮报》等14种。其中1937年12月6日美国《纽约时报》和1937年12月14日美国《芝加哥每日论坛》，均转载了日本报纸中有关两名日本军官进行“百人斩”竞赛的报道。

江苏省行政学院教授杨夏鸣认为，这些报纸不仅报道了日军在华暴行，也涉及西方世界的反应，尤其是对“百人斩”杀人竞赛的报道具有重要的史料、文物和展陈价值。

据了解，纪念馆目前各类藏品总量已达19.3万件(套)，南京大屠杀史影像档案数据中心正在建设中。

## 济郑高铁全线贯通运营

新华社济南12月8日电 8日上午，济南至郑州高速铁路全线开通仪式在济南长清站、青岛北站和郑州东站、濮阳东站同时举行，济郑高铁全线贯通运营。

济郑高铁起自济南西站，途经山东省济南市、聊城市，河南省濮阳市、安阳市、新乡市、郑州市，接入郑州东站，线路全长407公里，设计时速350公里。

济郑高铁是国家“八纵八横”高铁网的重要连接线，是山东省“八纵六横”高铁网的西向出省通道，也是河南“米”字形高铁网的最后一“笔”。项目通车结束了聊城市不通高铁的历史，鲁豫两省实现高铁直通，郑州东站至济南西站间最快1小时43分钟可达。

山东省交通运输厅相关负责人介绍，济郑高铁全线贯通打通了山东半岛通往中原城市群、成渝地区等的快速通道，有力推动济南、青岛、郑州三大都市圈“三圈”联动和山东半岛城市群、中原城市群、关中原城市群“三群”协同发展，对于推动交通基础设施互联互通、推动黄河流域生态保护和高质量发展意义重大。

## 国务院印发《空气质量持续改善行动计划》

新华社北京12月8日电 国务院日前印发《空气质量持续改善行动计划》(以下简称《行动计划》)，对空气质量持续改善工作进行全面部署。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，落实全国生态环境保护大会部署，坚持稳中求进工作总基调，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以改善空气质量为核心，以减少重污染天气和解决人民群众身边的突出大气环境问题为重点，以降低细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度为主线，大力推动氮氧化

物和挥发性有机物(VOCs)减排；开展区域协同治理，突出精准、科学、依法治污，完善大气环境管理体系，提升污染防治能力；远近结合研究谋划大气污染防治路径，扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型，强化面源污染治理，加强源头防控，加快形成绿色低碳生产生活方式，实现环境效益、经济效益和社会效益多赢。

《行动计划》明确，到2025年，全国地级及以上城市PM<sub>2.5</sub>浓度比2020年下降10%，重度及以上污染天数比率控制在1%以内；氮氧化物和VOCs排放总量比2020年分别下降10%以

上。京津冀及周边地区、汾渭平原PM<sub>2.5</sub>浓度分别下降20%、15%，长三角地区PM<sub>2.5</sub>浓度总体达标，北京市控制在32微克/立方米以内。

《行动计划》以空气质量持续改善推动经济高质量发展，部署了9项重点工作任务：一是优化产业结构，促进产业产品绿色升级。二是优化能源结构，加速能源清洁低碳高效发展。三是优化交通结构，大力发展绿色运输体系。四是强化面源污染治理，提升精细化管理水平。五是强化多污染物减排，切实降低排放强度。六是加强机制建设，完善大气环境管理体系。

七是加强能力建设，严格执法监督。八是健全法律法规标准体系，完善环境经济政策。九是落实各方责任，开展全民行动。

《行动计划》强调，坚持和加强党对大气污染防治工作的全面领导，地方各级政府对本行政区域内空气质量负总责。严格监督考核，将空气质量改善目标完成情况作为深入打好污染防治攻坚战成效考核的重要内容。推进信息公开，加强宣传引导和国际合作。实施全民行动，推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，共同改善空气质量。

**资产集团 太仓市农村产权交易中心有限公司**

我市现有以下国有资产和农村集体房屋采取电子竞价方式公开招租，欢迎有意竞拍者前来报名。

### 招租公告

序号	出租单位	资产位置	面积	租期	使用范围	联系方式
1	太仓市资产发展有限公司	太仓市太平南路19号启源生活广场19-6号、8号、10号门面	608.05平方米	1-3年	餐饮除外	13962298295 18036156231
2	太仓市招商局产业发展有限公司	太仓市郑和中路300号发展大厦1幢201、202、302、304、507、607室；2幢804室、804室；1幢21楼整层	25,094.65平方米	1-3年	经营办公	13962298295 18036156231
3	太仓市资产发展有限公司	城厢镇南郊文治路56号国信金座大厦5楼整层、7楼701、702、709、710、711室；8楼整层	3189.84平方米	1-3年	经营办公	13962298295 18036156231
4	太仓市信息港发展有限公司	太仓市人民南路12号滨河花园1幢1403室	82.56平方米	1-3年	用于居住	13962298295 18036156231
5	太仓市信息港发展有限公司	太仓市南园东路2号怡景南苑7幢商舖04、05室	219.82平方米	1-3年	餐饮除外	13962298295 18036156231
6	太仓市资产发展有限公司	太仓市昆吾西路5号3-5层	2980.09平方米	1-3年	经营办公	13962298295 18036156231
7	太仓市资产发展有限公司	浏河镇沿江路45号江苏商厦	1717.49平方米	1-3年	餐饮除外	13962298295 18036156231
8	长泰社区股份经济合作社	太仓市城厢镇长泰南路170-6幢405-407、401-403	131平方米/60平方米	1年	住宿用房 原单位承租 优先/办公	13915779790
9	向阳社区股份经济合作社	太仓市娄东街道向阳东路11号院内	26平方米	1年	办公、仓储	13915779790

项目公告信息请查询“太仓市农村产权交易中心网站”(http://www.szaee.com/taicang/)，咨询电话：0512-53890539。



# 太仓

## 太仓城市服务总入口

● 智慧城市的综合服务平台 ● 权威发布的主流舆论阵地 ● 便捷高效的社区信息枢纽